

УДК 368.01:334.7

РОЛЬ СТРАХОВАНИЯ В МОДЕРНИЗАЦИИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА

Верезубова Т. А., д-р экон. наук, доцент,
профессор кафедры налогов и налогообложения

Белорусский государственный экономический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Принимаемые в Республике Беларусь позитивные меры, содействующие развитию предпринимательской деятельности, позволяют освободить предприятия от многочисленных проверок, либерализовать основные правила организации их деятельности. Создается реальная база для повышения инициативы и ответственности за результаты своего функционирования. Тем самым обосновываются решения, обеспечивающие новые условия, позволяющие расширить количественные и качественные параметры развития хозяйствующих субъектов и роста национальной экономики.

Для решения этих задач важное значение имеет укрепление страхового сектора как одного из активных инструментов, способных снизить рискованность функционирования разных организаций.

Как подтверждает мировая практика, страховые организации играют особую роль страховых организаций в смягчении степени риска производственных и финансовых операций. Это достигается посредством возмещения непредвиденных потерь в процессе страхования. Кроме того, на современном этапе страховщики становятся потенциальными инвесторами реализации наукоемких мероприятий и других проектов развития инновационной экономики.

Тем не менее проведенная оценка состояния национального страхового рынка показала относительно слабое его влияние на экономические и социальные процессы модернизации хозяйственного механизма страны. Глубинные причины такого положения кроются в маломощности страхового рынка и тех нерешенных проблемах, которые возникли в последние годы в системе регулирования и надзора государства за функционированием белорусских страховых организаций.

До сих пор в национальном законодательстве Республики Беларусь закреплены неравные условия функционирования страховщиков государственной и других форм собственности. Такая практика существенно ограничивает объекты и виды страховых услуг последних и соответственно их влияние на воспроизводственные процессы в республике. Доминирующая роль государственных страховщиков существенно ограничивают сферу воздействия иных страховых организаций на воспроизводственные процессы в экономике страны. Например, негосударственным страховщикам разрешено оказывать страховые услуги только по добровольным видам и только для населения и организаций негосударственной формы собственности. Таким образом, ореол их деятельности небольшой.

Кроме того, в связи с необходимостью постоянного увеличения минимального размера уставного капитала, законодательно установленного в иностранной валюте – 5 млн. евро, курс которой постоянно растет, страховые организации находятся в ситуации каждодневного выбора путей капитализации: привлечения средств акционеров либо направление части заработанной прибыли на эти цели (тогда денежные средства не увеличиваются, а происходит только перемещение их по счетам бухгалтерского учета). Поскольку процесс увеличения уставного фонда за счет средств учредителей протекает достаточно сложно, требует множества согласований, то зачастую страховщики оказываются перед необходимостью начала процесса ликвидации, в т. ч. продажи недвижимого имущества. Это ведет еще к большему ослаблению их участия в модернизации хозяйственного механизма страны.

В сложившихся условиях было бы целесообразно распространить происходящую либерализацию в экономике страны также и на страховой сектор, что способствовало бы более эффективному его функционированию и обеспечению непрерывного общественного воспроизводства.